
ผลการทดลองและวจิารณ์ผลการทดลอง 
 

ผลการทดลอง 

 สมบัติทางเคมีของดินก่อนทาํการทดลอง 

 ดินภายใต้ทรงพุ่มลําไยก่อนทาํการทดลองมีค่าปฏิกิริยาดิน (pH) เท่ากับ 4 (ตาราง 7)         
มีปริมาณอินทรียวตัถุเท่ากับ 2.12 เปอร์เซ็นต์ มีค่าการนําไฟฟ้า 1.31 เดซิซีเมน/เมตร มีปริมาณ
ฟอสฟอรัสที1 เป็นประโยชน์เท่ากับ 6.12 มิลลิกรัม/กิโลกรัม มีปริมาณโพแทสเซียม แคลเซียม                
และแมกนีเซียมที1แลกเปลี1ยนไดเ้ท่ากบั 29.5 92.9 และ 14.9 มิลลิกรัม/กิโลกรัม ตามลาํดบั  
 
ตาราง 7  สมบติัทางเคมีของดินที1ระดบัความลึก 0 - 15 cm ก่อนทาํการทดลอง 
 

สมบติั ค่าวเิคราะห์ 
ความเป็นกรดด่าง 1/ 
อินทรียวตัถุ 2/ (%) 
ค่าการนาํไฟฟ้าของดิน 3/  (เดซิซีเมน/เมตร) 
ฟอสฟอรัสที1เป็นประโยชน์ต่อพืช 4/ (มิลลิกรัม/กิโลกรัม) 
โพแทสเซียมที1แลกเปลี1ยนได ้5/ (มิลลิกรัม/กิโลกรัม) 
แคลเซียมที1แลกเปลี1ยนได ้5/ (มิลลิกรัม/กิโลกรัม) 
แมกนีเซียมที1แลกเปลี1ยนได ้5/ (มิลลิกรัม/กิโลกรัม) 

4.0 
2.12 
1.31 
6.12 
29.5 
92.9 
14.9 

1/ 1:1, ดิน:นํD า (นิรนาม. 2542 : 26) ; 2/ โดยวิธี Walkley & Black (ทศันีย ์อตัตะนันท์ และจงรักษ์ จนัทร์เจริญสุข. 
2542 : 28) ; 3/ โดยวธีิดินอิ1มตวัดว้ยนํD า (ทศันีย ์อตัตะนนัท ์และจงรักษ ์จนัทร์เจริญสุข. 2542 : 26) ; 4/ โดยวิธี Bray 
II method (ทศันีย ์อตัตะนนัท์ และจงรักษ์ จนัทร์เจริญสุข. 2542: 26) ; 5/ สกดัโดยวิธี 1 N NH4OAc และวิเคราะห์
หาปริมาณโดยใช ้Atomic Absorption Spectrophotometer (ทศันีย ์อตัตะนนัท์ และจงรักษ ์จนัทร์เจริญสุข. 2542 : 
27)   
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 การทดลองที� 1 : การศึกษาอัตราของปุ๋ยเคมีที�มีต่อการเจริญเติบโต การออกดอกและผลผลิต

ของลาํไย 

 1. การเจริญเติบโตของลาํไย 
   1.1 ความกวา้งใบ 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1 ง (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั) หรือการเพิ1มอตัราปุ๋ย N, P และ K เป็น 2 และ 4 เท่า
จากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลาํดบั) และอตัราปุ๋ยที1เกษตรกรใช้ (ตาํรับที1 
12) ไม่ทาํให้ความกวา้งใบที1อายุ 50 วนั แตกต่างจากตาํรับที1ไม่ไดใ้ส่ปุ๋ย (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 7)
  
 

         
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ภาพประกอบ 7  ความกวา้งใบลาํไยอายุ  50 วนั ของการทดลองที1 1 [ เมื1อ T1 : ไม่ใส่ปุ๋ย, T2 : 364 : 

88 : 400 (ก รัม  N : P2O5 : K2O), T3 : 183 : 88 : 400 (ก รัม  N : P2O5 : K2O), T4 : 
728 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O), T5 : 1,456 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O), 
T6 : 364 : 44 : 400 (ก รัม  N : P2O5 : K2O), T7 : 364 : 176 : 400 (ก รัม  N : P2O5 : 
K2O), T8 : 364 : 352 : 400 (ก รัม  N : P2O5 : K2O), T9 : 364 : 88 : 200 (กรัม  N : 
P2O5 : K2O), T10 : 364 : 88 : 800 (กรัม N : P2O5 : K2O), T11 : 364 : 88 :1,600 (กรัม N 
: P2O5 : K2O), T12 : 364 : 176 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) และ Ca + B + Zn)] เมื1 อ ns 
แสดงความไม่แตกต่างกันทางสถิติที1ระดับความเชื1อมั1น 95% (p ≥ 0.05) CV :              
8.19 %  
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 1.2 ความยาวใบ 
   การใช้ปุ๋ย N เป็น 4 เท่าของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 5) ทาํให้ความยาวใบที1อายุ 50 วนั
เพิ1มขึDนอย่างมีนัยสําคญัทางสถิติ (p ≤ 0.05) ในขณะที1การใช้ปุ๋ย N ครึ1 งเท่า และ 2 เท่า (ตาํรับที1 3 
และ 4) ไม่มีผลต่อความยาวใบ (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 8) อย่างไรก็ตาม พบว่า การใช้ปุ๋ย N           
ครึ1 งเท่า และ 4 เท่า (ตาํรับที1 3 และ ตาํรับที1 5 ตามลาํดบั) ทาํให้ใบลาํไยมีความยาวมากกว่าอตัรา            
ที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (p ≤ 0.05) 
   การใช้ ปุ๋ย P อัตราที1แนะนํา และการปรับอัตราปุ๋ย P (ตํารับที1  6, 7 และ 8)           
ไม่มีผลต่อความยาวใบ และไม่ทาํใหค้วามยาวใบแตกต่างจากอตัราที1แนะนาํ (P ≥ 0.05) 
   การใช้ปุ๋ย K อัตราที1แนะนํา และการปรับอัตราปุ๋ย K (ตาํรับที1  9, 10 และ 11)              
ไม่มีผลต่อความยาวใบ และไม่ทาํใหค้วามยาวใบแตกต่างจากอตัราที1แนะนาํ (P ≥ 0.05) 
   การใชปุ๋้ยตามอตัราของเกษตรกร (ตาํรับที112) ไม่มีผลต่อความยาวใบ (P ≥ 0.05) 
แต่ทาํใหใ้บลาํไยมีความยาวมากกวา่ตาํรับที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (p ≤ 0.05)  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
ภาพประกอบ 8  ความยาวใบลําไยที1อายุ 50 ว ัน ของการทดลองที1  1 (ดูค ําอธิบายเพิ1ม เติม                       

ในภาพประกอบ 7) เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติ             
ที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 %  (P ≤ 0.05) CV : 7.64 %   
         

 1.3 นํDาหนกัใบสด 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1 ง (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั) หรือการเพิ1มอตัราปุ๋ย N, P และ K เป็น 2 และ 4 เท่า
จากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลาํดบั) และอตัราปุ๋ยที1เกษตรกรใช้ (ตาํรับที1 12)  
ไม่ทาํใหน้ํDาหนกัใบสดแตกต่างจากตาํรับที1ไม่ไดใ้ส่ปุ๋ย (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 9)  
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ภาพประกอบ 9  นํD าหนักใบสดของลาํไยที1อายุ 50 วนั ของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติม               

ในภาพประกอบ 7)  เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 
95 %  (P ≥ 0.05)  CV : 16.81 % 

 
  1.4 ปริมาณธาตุอาหารในใบพืช 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1 ง (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั) หรือการเพิ1มอตัราปุ๋ย N, P และ K เป็น 2 และ 4 เท่า
จากอตัราที1แนะนํา (ตาํรับที1 4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลาํดบั) และอตัราปุ๋ยที1เกษตรกรใช้ (ตาํรับที1 12) 
ไม่ ทําให้ ป ริม าณ  N, P แล ะ  K ใน ใบ ลําไย  แตก ต่างจาก ตํารับ ที1 ไม่ ได้ใส่ ปุ๋ ย  (P ≥ 0.05)                          
(ภาพประกอบ 10A, 10B และ 10C)  
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ภาพประกอบ 10  ปริมาณธาตุไนโตรเจน (ภาพ A) ฟอสฟอรัส (ภาพ B) และโพแทสเซียม (ภาพ C) 
ในใบลําไยของการทดลองที1  1 (ดูค ําอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7) CV           
ภาพ A, B และ C เท่ากบั 15.3  %, 28.3  % และ 22.1 % ตามลาํดบั 

 
  1.5 ชนิดช่อดอก 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1 ง (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั) หรือการเพิ1มอตัราปุ๋ย N, P และ K เป็น 2 และ 4 เท่า
จากอตัราที1แนะนํา (ตาํรับที1 4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลาํดบั) และอตัราปุ๋ยที1เกษตรกรใช้ (ตาํรับที1 12)  
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ไม่ทาํให้ตน้ลาํไยมีชนิดช่อดอกประเภทดอกล้วน ดอกต่อใบ ดอกแซมใบ และการเกิดช่อดอก        
ทัDงหมดแตกต่างจากตาํรับที1ไม่ไดใ้ส่ปุ๋ย (P ≥ 0.05) (ตาราง 8)  

 
ตาราง 8  ชนิดช่อดอกลาํไยหลงัจากราดสารของการทดลองที1 1 
 

ชนิดช่อดอก (%) 
ตาํรับทดลอง แบบดอก

ลว้น 
แบบดอก

ต่อใบ 
แบบดอก
แซมใบ 

ช่อดอก        
ทัDงหมด 

T1: ไม่ใส่ปุ๋ย 100 0 0 100 
T2: 364 : 88 : 400 ( กรัม N : P2O5 : K2O) 66.7 26.7 6.7 100 
T3: 183 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 66.7 21.7 11.7 100 
T4: 728 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 33.3 66.7 0 100 
T5: 1,456 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 100 0 0 100 
T6: 364 : 44 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 33.3 50 16.7 100 
T7: 364 : 176 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 100 0 0 100 
T8: 364 : 352 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 58.3 41.7 0 100 
T9: 364 : 88 : 200 (กรัม N : P2O5 : K2O) 91.7 0 8.3 100 
T10: 364 : 88 : 800 (กรัม N : P2O5 : K2O) 100 0 0 100 
T11: 364 : 88 :1,600 (กรัม N : P2O5 : K2O) 66.7 33.3 0 100 
T12: 364 : 176 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 
และ Ca + B + Zn 

66.7 33.3 0 100 

F test * ns ns ns - 

CV% 58.2 166 255 
ไม่สามารถ
คาํนวณได ้

หมายเหตุ  :  ns หมายถึง ไม่มีความแตกต่างกนัทางสถิติ 
 
  1.6 ร้อยละการออกดอก 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1ง (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั) หรือการเพิ1มอตัราปุ๋ย N, P และ K เป็น 2 และ 4 เท่า
จากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลาํดบั) และอตัราปุ๋ยที1เกษตรกรใช้ (ตาํรับที1 12) 
ไม่ทาํให้ร้อยละการออกดอกของลาํไยแตกต่างจากตาํรับที1ไม่ไดใ้ส่ปุ๋ยหลงัจากราดสาร 30, 35, และ 
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40 วนั และตาํรับแนะนาํ อยา่งไรก็ตามการลดปุ๋ยไนโตรเจนหรือโพแทสเซียมลงครึ1 งหนึ1งจากอตัรา
ที1แนะนาํ (ตาํรับ 3 และ 9) ทาํให้ร้อยละการออกดอกที1 45 วนัหลงัจากราดสารมากกว่าการใช้ปุ๋ย
อตัราอื1น (ตาราง 9)  

 
ตาราง 9  ร้อยละการออกดอกลาํไยหลงัจากราดสารของการทดลองที1 1 
 

การออกดอก (%) 

ตาํรับทดลอง 
หลงั 

ราดสาร 
30 วนั 

หลงั 
ราดสาร 
35 วนั 

หลงั 
ราดสาร 
40 วนั 

หลงั 
ราดสาร 
45 วนั 

การแตก 
ช่อดอก 
ทัDงหมด 

T1: ไม่ใส่ปุ๋ย 77.92 10.30 6.37 2.10bc 96.69 
T2: 364 : 88 : 400 ( กรัม N : P2O5 : K2O) 69.08 10.73 15.06 1.11bc 95.98 
T3: 183 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 58.11 17.59 9.11 9.69a 94.50 
T4: 728 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 69.38 6.59 13.58 5.48abc 95.04 
T5: 1,456 : 88 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 70.54 17.50 4.85 3.11bc 95.99 
T6: 364 : 44 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 60.19 22.59 11.81 1.55bc 96.15 
T7: 364 : 176 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 68.22 11.33 8.26 3.12bc 90.94 
T8: 364 : 352 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 64.62 15.03 10.64 3.51bc 93.80 
T9: 364 : 88 : 200 (กรัม N : P2O5 : K2O) 54.32 9.50 18.52 10.81a 93.15 
T10: 364 : 88 : 800 (กรัม N : P2O5 : K2O) 66.61 11.54 7.47 7.04ab 92.66 
T11: 364 : 88 :1,600 (กรัม N : P2O5 : K2O) 75.94 11.76 3.88 3.10bc 94.68 
T12: 364 : 176 : 400 (กรัม N : P2O5 : K2O) 
และ Ca + B + Zn 

73.41 12.58 9.14 0c 95.14 

F test * ns ns ns 2.10bc ns 

CV% 20.59 74.16 78.98 1.11bc 3.76 

หมายเหตุ  :  ตวัอกัษรที1แตกต่างกนั  หมายถึงแสดงความแตกต่างกันอย่างมีนัยสําคญัยิ1งทางสถิติ    
ที1ระดบัความเชื1อมั1น 99 % (p ≤ 0.01) 

 ns หมายถึง ไม่มีความแตกต่างกนัทางสถิติ 
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 2. ผลผลิต 
  2.1 ความกวา้งผล 
   การเพิ1มปุ๋ย N เป็น 2 และ 4 เท่าของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 4 และ 5) ทาํให้ความกวา้ง
ผลลาํไยลดลงอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05) (ภาพประกอบ 11) 
   การลดปุ๋ย  P ลงครึ1 งหนึ1 งและการเพิ1มปุ๋ย P เป็น 2 เท่าของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 6 
และ 7) ทาํใหค้วามกวา้งผลลาํไยลดลงอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05) 
   การลดปุ๋ย K ลงครึ1 งหนึ1 งของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 9) ทาํให้ความกวา้งผลลาํไย
ลดลงอย่างมีนยัสําคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05)  นอกจากนีD ตาํรับที1ใส่ปุ๋ย K เพียงครึ1 งเท่าของอตัราที1แนะนาํ 
(ตาํรับที1  9) ทําให้ลําไยมีความกวา้งผลน้อยกว่าการใช้ปุ๋ย K  2 และ 4 เท่าของอัตราที1แนะนํา             
(ตาํรับที1 10 และ 11) อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05)   
   การใชปุ๋้ยตามอตัราของเกษตรกร (ตาํรับที1 12) ไม่ทาํใหค้วามกวา้งผลแตกต่างจาก
ตาํรับควบคุมและตาํรับที1แนะนาํ (P ≥ 0.05) 
 

 
 

ภาพประกอบ 11   ความกวา้งของผลลาํไยของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7) 
เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น   
95 %  (P ≤ 0.05) CV : 4.41 % 

             
  2.2 ความยาวผล 
   การเพิ1มปุ๋ย N เป็น 2 และ 4 เท่าของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 4 และ 5) ทาํให้ความยาว
ผลลาํไยลดลงอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05) (ภาพประกอบ 12)   
   การลดปุ๋ย  P ลง ครึ1 งหนึ1งและการเพิ1มปุ๋ย P เป็น 2 เท่าของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 6 
และ 7) ทาํใหค้วามยาวผลลาํไยลดลงอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05)   
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   การลดปุ๋ย K ลงครึ1 งหนึ1 งของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 9) ทาํให้ความยาวผลลาํไย
ลดลงอย่างมีนัยสําคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05)  ในขณะที1การเพิ1มปุ๋ย K เป็น 2 และ 4 เท่า ของอตัรา         
ที1แนะนาํ (ตาํรับที1 10 และ 11) ไม่มีผลต่อความยาวผล (P ≥ 0.05) 
   การใช้ปุ๋ยตามอตัราของเกษตรกร (ตาํรับที1 12) ไม่มีผลต่อความยาวผลและไม่ทาํให้
ความยาวผลแตกต่างจากตาํรับที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2)  (P ≥ 0.05)  
 

 
 
ภาพประกอบ 12 ความยาวของผลลาํไยของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7) 

เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 
95 %  (P ≤ 0.05)  CV : 3.92 % 

        
  2.3 นํDาหนกัผลเฉลี1ย 
   การเพิ1มปุ๋ย N เป็น 4 เท่า ของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 5) ทาํให้นํD าหนกัผลเฉลี1ยลดลง
อยา่งมีนยัสําคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05) ในขณะที1การใช้ปุ๋ย N อตัราที1ต ํ1ากว่า (ตาํรับที1 3 และ 4) ไม่มีผล
ต่อนํD าหนกัผลเฉลี1ย (P ≥ 0.05) นอกจากนีDการเพิ1มปุ๋ย  N  เป็น 4 เท่าของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 5)  
ทาํให้นํD าหนักผลเฉลี1ยน้อยกว่าตาํรับที1แนะนํา (ตาํรับที1 2)  อย่างมีนัยสําคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05) 
(ภาพประกอบ 13) 
   การเปลี1ยนแปลงอตัราปุ๋ย P ไม่มีผลต่อนํD าหนักผลเฉลี1ย (P ≥ 0.05) ทัD งนีD พบว่า 
การใชปุ๋้ย P ครึ1 งหนึ1งของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 6) และการเพิ1มปุ๋ย P เป็น 2 เท่าของอตัราที1แนะนาํ 
(ตาํรับที1 7) ทาํใหน้ํDาหนกัผลเฉลี1ยตํ1ากวา่อตัราแนะนาํอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05)   
   การใชปุ๋้ย K เพียงครึ1 งหนึ1 งของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 9) ทาํให้นํD าหนักผลเฉลี1ย
ลดลงอย่างมีนยัสําคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05) ในขณะที1 การใช้ปุ๋ย  K เป็น 2 และ 4 เท่าของอตัราที1แนะนาํ 
(ตาํรับที1 10 และ 11) ไม่มีผลต่อนํDาหนกัผลเฉลี1ย (P ≥ 0.05) นอกจากนีDพบวา่ การใชปุ๋้ย  K ครึ1 งหนึ1ง
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ของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 9) ทาํให้นํD าหนกัผลเฉลี1ยตํ1ากวา่อตัราแนะนาํอย่างมีนยัสําคญัทางสถิติ 
(P ≤ 0.05) การใช้ปุ๋ยตามอตัราของเกษตรกร (ตาํรับที1 12) ไม่ทาํให้นํD าหนักผลเฉลี1ยแตกต่างจาก
ตาํรับที1ไม่ได้ใส่ปุ๋ย (P ≥ 0.05) แต่ทาํให้นํD าหนักผลเฉลี1ยตํ1ากว่าตาํรับที1แนะนําอย่างมีนัยสําคัญ    
ทางสถิติ (P ≤ 0.05)   
 

 
 

ภาพประกอบ 13 นํD าหนกัผลเฉลี1ยของลาํไยของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7)  
เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น   
95 %  (P ≤ 0.05)  CV : 6.78 % 

 
  2.4 ความกวา้งเมล็ด 
   การเพิ1มปุ๋ย N เป็น 4 เท่าของอตัราที1แนะนํา (ตาํรับที1  5) ทาํให้ความกวา้งเมล็ด    
ลดลงอย่างมีนัยสําคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05)ในขณะที1 การใช้ปุ๋ย N ครึ1 งหนึ1 ง และ 2 เท่าของอตัรา       
ที1แนะนาํ (ตาํรับที1 3 และ 4) ไม่มีผลต่อความกวา้งเมล็ด (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 14) 
   การเปลี1ยนอตัราปุ๋ย P และ K จากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 6, 7,  8,  9,  10 และ 11) 
ไม่มีผลต่อความกวา้งเมล็ด (P ≥ 0.05) 
   การใช้ปุ๋ยตามอตัราของเกษตรกร (ตาํรับที1 12) ไม่ทาํให้ความกวา้งเมล็ดแตกต่างจาก
ตาํรับที1ไม่ไดใ้ส่ปุ๋ย (P ≥ 0.05) 
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ภาพประกอบ 14 ความกวา้งของเมล็ดลาํไยของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7) 

เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น  
95 % (P ≤ 0.05)  CV : 4.12 % 

 
  2.5 ความยาวเมล็ด 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1งจากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั) หรือแมแ้ต่การเพิ1มปุ๋ย N, P และ K 
เป็น 2 และ 4 เท่าจากอัตราที1แนะนํา (ตาํรับที1  4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลําดับ)  และอตัราปุ๋ยที1
เกษตรกรใช้ (ตาํรับที1 12) ไม่ทาํให้ความยาวของเมล็ดแตกต่างจากตาํรับที1ไม่ไดใ้ส่ปุ๋ย (P ≥ 0.05) 
(ภาพประกอบ 15) 
 

 
 

ภาพประกอบ 15 ความยาวของเมล็ดลาํไยของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7) 
เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 %  (P ≥ 0.05)  
CV : 3.64 % 
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  2.6 ความหนาของเนืDอ 
   การเพิ1มปุ๋ย N เป็น 4 เท่าของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 5) ทาํให้ความหนาของเนืDอ
ลดลงอย่างมีนัยสําคญัทางสถิติ (P ≤ 0.05) ในขณะที1 การใช้ปุ๋ย N ครึ1 งหนึ1 ง และ 2 เท่าของอตัรา     
ที1แนะนาํ (ตาํรับที1 3 และ 4) ไม่มีผลต่อความหนาของเนืDอ (P ≥ 0.05)  (ภาพประกอบ 16) 
   การเปลี1ยนอัตราปุ๋ย P จากอัตราที1แนะนํา (ตํารับที1  6, 7 และ 8) ไม่ มีผลต่อ            
ความหนาของเนืDอ (P ≥ 0.05)  
   การลดปุ๋ย K ลงครึ1 งหนึ1 งของอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 9) ทาํให้ความหนาของเนืDอ
ลดลงอย่างมีนัยสําคัญทางสถิติ (P ≤ 0.05) ในขณะที1การเพิ1มปุ๋ย K เป็น 2 และ 4 เท่าจากอัตรา                
ที1แนะนาํ (ตาํรับที1 10 และ 11) ไม่มีผลต่อความหนาของเนืDอ (P ≥ 0.05)  และการใช้ปุ๋ยตามอตัรา
ของเกษตรกร (ตาํรับที1 12) ไม่ทาํใหค้วามหนาของเนืDอแตกต่างจากตาํรับที1ไม่ไดใ้ส่ปุ๋ย (P ≥ 0.05)   

 

 
 

ภาพประกอบ 16   ความหนาของเนืDอลาํไยของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7) 
เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 % 
(P ≤ 0.05) CV : 5.55 % 

 
  2.7 นํDาหนกัผลลาํไยต่อช่อ 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K  ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1 งจากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั)  หรือแมแ้ต่การเพิ1มปุ๋ย N, P และ 
K  เป็น 2 และ 4 เท่าจากอตัราที1แนะนํา (ตาํรับที1 4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลาํดับ)  และอตัราปุ๋ย           
ที1 เกษตรกรใช้ (ตํารับที1  12) ไม่ทําให้นํD าหนักผลลําไยต่อช่อแตกต่างจากตํารับที1ไม่ได้ใส่ปุ๋ย                
(P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 17) 

 



 30

 
 
ภาพประกอบ 17 นํDาหนกัผลลาํไยต่อช่อของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7)  

เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 % (p ≥ 0.05)  
CV : 29.71 %  

 
  2.8 จาํนวนผลลาํไยต่อช่อ 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K  ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1งจากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั) หรือแมแ้ต่การเพิ1มปุ๋ย N, P และ K  
เป็น 2 และ 4 เท่าจากอัตราที1แนะนํา (ตํารับที1  4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลําดับ)  และอัตราปุ๋ย             
ที1 เกษตรกรใช้ (ตํารับที1  12) ไม่ทําให้จ ํานวนผลลําไยต่อช่อแตกต่างจากตํารับที1ไม่ได้ใส่ปุ๋ย               
(P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 18) 
 

 
 

ภาพประกอบ 18  จาํนวนผลลาํไยต่อช่อของการทดลองที1 1 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 7) 
เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 % (P ≥ 0.05) 
CV : 29.59 %  
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  2.9 นํDาหนกัผลลาํไยรวม 10 ช่อ 
   การใช้ปุ๋ย N, P และ K  ตามอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 2) การลดอตัราปุ๋ย N, P และ 
K ลงครึ1 งหนึ1 งจากอตัราที1แนะนาํ (ตาํรับที1 3, 6 และ 9 ตามลาํดบั)  หรือแมแ้ต่การเพิ1มปุ๋ย N, P และ 
K เป็น 2 และ 4 เท่าจากอตัราที1แนะนํา (ตาํรับที1  4, 5, 7, 8, 10 และ 11 ตามลําดับ) และอตัราปุ๋ย             
ที1เกษตรกรใช้ (ตาํรับที1 12) ไม่ทาํให้นํD าหนักผลลาํไยรวม 10 ช่อ แตกต่างจากตาํรับที1ไม่ได้ใส่ปุ๋ย              
(P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 19) 
 

 
 

ภาพประกอบ 19 นํD าห นัก ผ ล ลําไยรวม  10 ช่ อ  ข อ งก ารท ด ล องที1  1 (ดู ค ําอ ธิ บ าย เพิ1 ม เติ ม                           
ในภาพ ป ระกอบ 7)  เมื1 อ  ns แส ดงความไม่แตกต่างกันท างส ถิติ ที1 ระดับ                   
ความเชื1อมั1น 95 % (P ≥ 0.05) CV : 38.62 % 

 
 การทดลองที�  2 : การศึกษาผลของระยะเวลาการใส่ปุ๋ย N P K ที�มี ต่อการออกดอก           

และผลผลติของลาํไย 

 1. การเจริญเติบโตของลาํไย 
  1.1 ความกวา้งใบ 
   การใส่ปุ๋ย N P K ในอตัราที1แนะนาํ หลงัจากแตกใบอ่อนครัD งที1 2 โดยมีระยะห่าง
เท่ากับ  5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1  1, 2 และ 3 ตามลําดับ) ไม่ทําให้ความกวา้งใบที1อายุ 50 วนั      
แตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 20) 
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ภาพประกอบ 20  ความกวา้งใบลาํไยที1อายุ 50  วนั ของการทดลองที1 2 [(เมื1อ T1 : ใส่ปุ๋ยในวนัที1 0, 
5 และ10  วนัหลงัจากลาํไยแตกใบอ่อน , T2 : ใส่ปุ๋ย ในวนัที1 0, 10 และ 20 วนั
หลังจากลาํไยแตกใบอ่อน , T3 : ใส่ปุ๋ยในวนัที1 0, 15 และ 30 วนัหลงัจากลาํไย
แตกใบอ่อน)] เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกันทางสถิติที1ระดับความเชื1อมั1น            
95 % (P ≥0.05) CV : 8.54 % 

  
  1.2 ความยาวใบ 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1 2  โดยมี
ระยะห่างเท่ากับ 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1  1, 2 และ 3 ตามลาํดับ) ไม่ทาํให้ความยาวใบที1อาย ุ              
50 วนัแตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 21) 

 

 
 

ภาพประกอบ 21  ความยาวใบลําไยที1 อายุ 50 ว ัน ของการทดลองที1  2 (ดูค ําอธิบายเพิ1ม เติม                      
ในภาพประกอบ 20) เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกันทางสถิติที1 ระดับ             
ความเชื1อมั1น 95 % (P ≥  0.05) CV : 6.69 % 

ns 

ns 
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  1.3 นํDาหนกัใบสด 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1 2  โดยมี
ระยะห่างเท่ากับ 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้นํD าหนักใบสดที1อาย ุ               
50 วนัแตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 22) 

 

 
 

ภาพประกอบ 22 นํD าหนักใบสดของลาํไยที1อายุ 50 วนั ของการทดลองที1 2 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติม              
ในภาพประกอบ 20) เมื1 อ ns แสดงความไม่แตกต่างกันทางสถิติที1 ระดับ                   
ความเชื1อมั1น 95 %  (P ≥ 0.05) CV : 18.57 % 

 
  1.4 ปริมาณธาตุอาหารในใบพืช 
   การใส่ปุ๋ย N, P และ K ในอตัราที1แนะนาํ หลงัจากการแตกใบอ่อนครัD งที1 2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 15 วนั (ตาํรับที1 3)  ทาํให้ใบมีปริมาณ N ทัDงหมดมากกวา่การใชปุ๋้ยหลงัจากแตกใบอ่อน
ครัD งที1 2 โดยมีระยะห่างเท่ากบั 5 วนั และ 10 วนั (ตาํรับที1 1 และ 2) (P ≤ 0.05) (ภาพประกอบ 23A) 
การใช้ปุ๋ยโดยมีระยะห่างแตกต่างกันไม่ มีผลต่อปริมาณ  P และ K ในใบลําไย (P ≥ 0.05)                  
(ภาพประกอบ 23B, 23C) 
 
 
 
 
 
 
 

ns 
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ภาพประกอบ 23  ปริมาณธาตุไนโตรเจน (ภาพ A) ฟอสฟอรัส (ภาพ B) และโพแทสเซียม (ภาพ C) 
ในใบลําไย ของการทดลองที1  2 (ดูค ําอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 20)          
CV ภาพ A, B และ  C เท่ากบั 8.32 %, 0.00 % และ 7.99 % ตามลาํดบั 

 
  1.5 ชนิดช่อดอก 
   การใส่ปุ๋ย N,  P และ K ในอตัราที1แนะนาํ หลงัจากการแตกใบอ่อนครัD งที1 2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้ตน้ลาํไยมีชนิดช่อดอก
ประเภทดอกลว้น ดอกต่อใบ ดอกแซมใบ และการเกิดช่อดอกทัDงหมดแตกต่างกนั (P ≥ 0.05)  (ตาราง 10)  

 A 
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ตาราง 10  ชนิดช่อดอกลาํไยหลงัจากราดสารของการทดลองที1 2 
 

ชนิดช่อดอก (%) 
ตาํรับทดลอง แบบ 

ดอกลว้น 
แบบ 

ดอกต่อใบ 
แบบ 

ดอกแซมใบ 
ช่อดอกทัDงหมด 

T1 : ใส่ปุ๋ยวนัที1 0, 5, 10   
หลงัแตกใบอ่อนครัD งที1 2 

20ns 80ns 0 100 

T2 : ใส่ปุ๋ยวนัที1 0, 10, 20 
หลงัแตกใบอ่อนครัD งที1 2 

93.75 6.25 0 100 

T3 : ใส่ปุ๋ยวนัที1 0, 15, 30 
หลงัแตกใบอ่อนครัD งที1 2 

50 50 0 100 

CV% 66.9 80.46 
ไม่สามารถ 
คาํนวณได ้

ไม่สามารถ 
คาํนวณได ้

หมายเหตุ  :  ns หมายถึง ไม่มีความแตกต่างกนัทางสถิติ 
 
  1.6 ร้อยละการออกดอก 
   การใส่ปุ๋ย N, P และ K ในอตัราที1แนะนาํ หลงัจากการแตกใบอ่อนครัD งที1 2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากับ 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้ร้อยละการออกดอก 
ของลาํไยแตกต่างกนั หลงัจากราดสาร 30, 35, 40 และ 45 วนั และไม่ทาํให้การแตกช่อดอกทัDงหมด            
แตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ตาราง 11) 
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ตาราง 11  ร้อยละการออกดอกลาํไยหลงัจากราดสารของการทดลองที1 2 
 

การออกดอก (%) 
ตาํรับทดลอง หลงัราด

สาร 30 วนั 
หลงัราด 

สาร 35 วนั 
หลงัราด 

สาร 40 วนั 
หลงัราด   

สาร 45 วนั 
การแตกช่อดอก

ทัDงหมด 

T1 : ใส่ปุ๋ยวนัที1 0, 5, 10   
หลงัแตกใบอ่อนครัD งที1 2 

58.0ns 10.8ns 16.2ns 5.1ns 90.0ns 

T2 : ใส่ปุ๋ยวนัที1 0, 10, 20 
หลงัแตกใบอ่อนครัD งที1 2 

64.3 11.5 9.8 6.5 92.1 

T3 : ใส่ปุ๋ยวนัที1 0, 15, 30 
หลงัแตกใบอ่อนครัD งที1 2 

63.5 3.1 14.7 10.5 91.8 

CV%  14.7 78.4 39.8 73.2 6.09 
หมายเหตุ  :  ns หมายถึง ไม่มีความแตกต่างกนัทางสถิติ 
 
 2. ผลผลิต 
   2.1 ความกวา้งผล 
   การใส่ปุ๋ย N, P และ K ในอตัราที1แนะนาํ หลงัจากการแตกใบอ่อนครัD งที1 2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5 และ 10 วนั (ตาํรับที1 1 และ 2) ทาํให้ความกวา้งของผลลาํไย มากกว่าตาํรับที1มี
ระยะห่างของการใส่ปุ๋ยเท่ากบั 15 วนั (ตาํรับที1 3) (P ≤ 0.05) (ภาพประกอบ 24) 
 

 
 
ภาพประกอบ 24  ความกวา้งของผลลาํไย ในการทดลองที1 2 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 20) 

เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 
95 % (P ≤ 0.05) CV : 2.57 % 
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  2.2 ความยาวผล 
   การใส่ปุ๋ย N, P และ K ในอตัราที1แนะนาํ หลงัจากการแตกใบอ่อนครัD งที1 2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5 และ 10 วนั (ตาํรับที1 1  และ 2) ทาํให้ความยาวของผลลาํไย มากกว่าตาํรับที1มี
ระยะห่างของการใส่ปุ๋ยเท่ากบั 15 วนั (ตาํรับที1 3) (P ≤ 0.05) (ภาพประกอบ 25) 
 

 
 

ภาพประกอบ 25 ความยาวของผลลาํไย ของการทดลองที1 2 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 20) 
เมื1อตวัอกัษรที1แตกต่างกนัแสดงความแตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 
95 %  (P ≤ 0.05) CV : 2.51% 

 
  2.3 นํDาหนกัผลเฉลี1ย 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1  2 โดยมี  
ระยะห่างเท่ากบั 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํใหน้ํD าหนกัผลเฉลี1ยแตกต่างกนั 
(P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 26) 
 

a a 
b 
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ภาพประกอบ 26 นํD าหนักผลเฉลี1ยของลําไยที1เก็บเกี1ยว ในการทดลองที1  2 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติม       
ในภาพป ระกอบ  20) เมื1 อ ns แสดงความไม่แตกต่างกันทางสถิติที1 ระดับ                        
ความเชื1อมั1น 95 %  (P ≥ 0.05) CV : 16.23 % 

 
  2.4 ความกวา้งเมล็ด 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1  2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากับ 5, 10 และ 15 วนั (ตํารับที1  1, 2 และ 3 ตามลําดับ) ไม่ทําให้ความกวา้งเมล็ด                
แตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 27) 

 

 
 

ภาพประกอบ 27 ความกวา้งของเมล็ดลาํไย การทดลองที1 2 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 20) 
เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 % (P ≥ 0.05) 
CV : 4.58 % 

 

ns 

ns 
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  2.5 ความยาวเมล็ด 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1  2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้ความยาวของเมล็ดลาํไย
แตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 28) 
 

 
 

ภาพประกอบ 28 ความยาวของเมล็ดลาํไย การทดลองที1 2 ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 20  
เมื1อ ns  แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 % (P ≥ 0.05) 
CV : 4.12 % 

 
  2.6 ความหนาของเนืDอ 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1  2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1,2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้ความหนาของเนืDอลาํไย
แตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 29) 

 
 

ns 
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ภาพประกอบ 29 ความหนาของเนืDอลาํไย ของการทดลองที1 2 (คาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 20)  
เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 % (P ≥ 0.05) 
CV : 8.13 % 

 
  2.7 นํDาหนกัผลลาํไยต่อช่อ 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา  หลงัจากแตกใบอ่อนครัD งที1  2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้นํD าหนกัผลลาํไยต่อช่อ
แตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 30) 

 

 
 

ภาพประกอบ 30 นํD าหนกัผลลาํไยต่อช่อของการทดลองที1 2 (ดูคาํอธิบายเพิ1มเติมในภาพประกอบ 20) 
เมื1อ ns แสดงความไม่แตกต่างกนัทางสถิติที1ระดบัความเชื1อมั1น 95 % (P ≥ 0.05) 
CV : 19.54 % 

ns 

ns 
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  2.8 จาํนวนผลลาํไยต่อช่อ 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1  2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้จาํนวนผลลาํไยต่อช่อ
แตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 31) 
 

 
 

ภาพประกอบ 31 จาํนวนผลลําไยต่อช่อเมื1อเก็บเกี1ยวของการทดลองที1  2 (ดูค ําอธิบายเพิ1มเติม              
ในภาพประกอบ 20) เมื1 อ  ns แสดงความไม่แตกต่างกันทางสถิติที1 ระดับ                 
ความเชื1อมั1น 95 % (P ≥ 0.05) CV : 12.76 % 

 
  2.9 นํDาหนกัผลลาํไยรวม 10 ช่อ 
   การใส่ปุ๋ย  N, P และ K ในอตัราที1แนะนํา หลังจากแตกใบอ่อนครัD งที1  2 โดยมี
ระยะห่างเท่ากบั 5, 10 และ 15 วนั (ตาํรับที1 1, 2 และ 3 ตามลาํดบั) ไม่ทาํให้นํD าหนักผลลาํไยรวม            
10 ช่อแตกต่างกนั (P ≥ 0.05) (ภาพประกอบ 32) 

 

ns 
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ภาพประกอบ 32 นํD าห นัก ผ ล ลําไยรวม  10 ช่ อ  ข องก ารท ดล องที1  2 (ดูค ําอ ธิ บ ายเพิ1 ม เติ ม                  
ในภาพประกอบ 20) เมื1อ  ns แสดงความไม่แตกต่างกันทางสถิติที1 ระดับ                
ความเชื1อมั1น 95 %  (P ≥ 0.05) CV : 43.41 % 

 

วจิารณ์ผลการทดลอง 

 สมบัติของดิน 

 ดินภายใต้ท รงพุ่มลําไยที1 ใช้ในการท ดลองมีความเป็ นกรด (ค่ า pH เท่ ากับ  4.0)                        
ซึ1 งความเป็นกรดด่างของดินที1เหมาะสมสําหรับลาํไยควรอยู่ในช่วง 5.5 - 6.5 นอกจากนีD  ปริมาณ
โพ แท ส เซี ยม  แคลเซี ยม และแม กนี เซี ยม ที1 แลก เป ลี1 ยน ได้ซึ1 งมี ค่ าเท่ ากับ  29.5, 92.9 แล ะ                           
14.9 มิลลิกรัม/กิโลกรัม ตามลาํดับ ก็ถือว่ามีปริมาณน้อยกว่าในระดับที1เหมาะสม โดยปริมาณ
โพแทสเซียม แคลเซียมและแมกนีเซียมแลกเปลี1ยนได้ที1เหมาะสมสําหรับลาํไยควรอยู่ในช่วง                  
100 - 200, 800 - 1500 และ 250 - 400 มิลลิกรัม/กิโลกรัม ตามลาํดบั (ยุทธนา  เขาสุเมรุ และคณะ. 
2556 : 81)  
 การทดลองที� 1 : การศึกษาอัตราของปุ๋ยเคมีที�มีต่อการเจริญเติบโต การออกดอกและผลผลิต

ของลาํไย 

 1. การเจริญเติบโต 
  การเพิ1มปุ๋ยไนโตรเจนทาํให้ความยาวใบเพิ1มขึD น เพราะว่าธาตุไนโตรเจนเป็นองค์
ประกอบสําคญัของใบที1ใช้ในกระบวนการสังเคราะห์แสง (Sham and et al . 2005 : 2) ซึ1 งตรงกบั
งานทดลองของวอส และแวน เดอ พุทเทน (Vos and Van der Putten. 1998 : 66) ที1พบวา่ ขนาดใบ
ของมนัฝรั1งเพิ1มขึDนเมื1อเพิ1มอตัราปุ๋ยไนโตรเจนเพิ1มขึDนเป็น 2,000 มิลลิกรัม/ตน้ แต่เป็นที1น่าเสียดายว่า                    
การทดลองดงักล่าวไม่ไดร้ายงานใหท้ราบถึงปริมาณผลผลิตดว้ย  

ns 
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  นอกจากนีD  เป็นที1น่าสังเกตว่าปริมาณฟอสฟอรัสในใบตํ1ากว่าค่าที1 เหมาะสม ทัD งนีD  
ปริมาณฟอสฟอรัสในใบที1 เหมาะสมควรอยู่ในช่วง 0.12 - 0.22% น่าจะมีสาเหตุมาจากดินที1มี             
ความเป็นกรด ทาํให้พืชไม่สามารถดูดใชฟ้อสฟอรัสจากปุ๋ยเคมีไดดี้เท่าที1ควร (Uexkull and Mutert. 
1995 : 2) 
  การลดปุ๋ยไนโตรเจนหรือโพแทสเซียมลงครึ1 งเท่า (ตาํรับที1 3 และ 9) ทาํให้ร้อยละ           
การออกดอกหลังราดสาร 45 วนัช้าออกไป ในผลการทดลองแสดงให้เห็นว่าออกดอกน้อยกว่า        
ตาํรับอื1นที1ออกดอกไปตัDงแต่ 30 วนัหลงัราดสาร ซึ1 งสามารถอธิบายได้ว่าลาํไยมีความตอ้งการปุ๋ย
ไนโตรเจนและโพแทสเซียมในปริมาณมากก่อนการออกดอก (Khaosumain and et al. 2013 : 76) 
เนื1 องจากไนโตรเจนเป็นองค์ประกอบภายในที1สําคัญของคลอโรฟิลล์ที1ใช้ในกระบวนการ
สังเคราะห์แสง กระตุน้ให้พืชเจริญเติบโต และส่งเสริมการพฒันาการของผลและเมล็ด (Wu Chu 
and et al. 2006 : 171) ยิ1งไปกวา่นัDนโพแทสเซียมมีความจาํเป็นสําหรับกระบวนการสังเคราะห์แสง
และควบคุมกระบวนการสร้างอาหารที1จาํเป็นสําหรับการเจริญเติบโต การพฒันาของผลและเมล็ด 
การไดรั้บปุ๋ยไนโตรเจนหรือโพแทสเซียมไม่เพียงพอในช่วงวิกฤต อาจไปจาํกดัการออกดอกหรือทาํให้
การออกดอกของลาํไยล่าชา้ออกไป 
 2. ผลผลิต 
  การใส่ปุ๋ยไนโตรเจนช่วยเพิ1มความยาวใบลาํไยไดก้็จริง แต่ในแง่ของผลผลิตนัDนอาจ
ส่งผลกระทบในทางลบ (Barker and Bryson . 2007 : 27) ซึ1 งเทยเ์ลอร์ (Tayler and et al. 1975 : 33) 
ไดแ้นะนาํวา่ การนาํธาตุไนโตรเจนไปใชป้ระโยชน์ (N assimilation) ตอ้งใชค้าร์โบไฮเดรตเพื1อไป
สร้างโครงคาร์บอนและพลงังาน ดงันัDน หากพืชไดรั้บไนโตรเจนในปริมาณมากเกินไป พืชจะขยาย
ขนาดของใบแต่จะมีปริมาณคาร์โบไฮเดรตที1ไม่ไดอ้ยูใ่นรูปโครงสร้าง (TNC) ลดลง จึงทาํให้ TNC 
ดงักล่าวไปสะสมในผลผลิตลดลง (Xia and Cheng. 2004 : 653) ดงัแสดงให้เห็นในความกวา้งผล
และความยาวผลที1ลดลง เมื1อเพิ1มอตัราปุ๋ยไนโตรเจนเป็น 2 และ 4 เท่า  
  ซึ1 งหากพิจารณาขอ้มูลจาํนวนผลลาํไยต่อช่อ และนํD าหนักผลลาํไยรวม 10 ช่อต่อตน้   
ซึ1 งแมจ้ะไม่พบความแตกต่างทางสถิติอยา่งมีนยัสําคญั แต่ก็พบวา่ ตาํรับที1ไดรั้บปุ๋ยไนโตรเจนอตัราสูง
เป็น 4 เท่ามีแนวโน้มทาํให้จาํนวนผลลาํไยต่อช่อ และนํD าหนักผลลาํไยรวม 10 ช่อ มากกว่าตาํรับ      
ที1ไดรั้บปุ๋ยไนโตรเจนอตัราที1ต ํ1ากวา่ ซึ1 งน่าจะมาจากการที1ตน้ลาํไยไดรั้บปุ๋ยไนโตรเจนในปริมาณมาก 
เป็น 4 เท่า ทาํให้มีจาํนวนผลที1มากกว่า แต่เนื1องจากความไม่สมดุลของธาตุอาหารในระหว่าง                        
การเจริญเติบโต การเคลื1อนยา้ย TNC เพื1อมาพฒันาเป็นเนืDอผลจึงจาํกดั ซึ1 งแสดงออกมาวา่ การใชปุ๋้ย
ไนโตรเจนมากเป็น 4 เท่า ทาํให้ผลลาํไยมีนํD าหนกัผลเฉลี1ย ความกวา้งของเมล็ดและความหนาเนืDอ
ลดลง 
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  นอกจากนีD ยงัพบว่า การลดปุ๋ยโพแทสเซียมลงครึ1 งเท่าจากอตัราแนะนาํ (ตาํรับที1 9)    

ทาํให้นํD าหนักผลเฉลี1ยและความหนาของเนืDอลดลง ซึ1 งสามารถอธิบายได้ว่า ลําไยต้องการปุ๋ย

โพแทสเซียมในปริมาณมากเพื1อนาํไปสะสมเป็นนํD าตาลและขยายขนาดของผล (ยุทธนา เขาสุเมรุ 

และคณะ. 2556 : 77) ดงันัDนการใชปุ๋้ยโพแทสเซียมในปริมาณที1ไม่เพียงพอจึงทาํใหน้ํD าหนกัผลเฉลี1ย

และความหนาของเนืDอลดลง ซึ1 งหากพิจารณาขอ้มูลนํDาหนกัผลลาํไยต่อช่อ และนํDาหนกัผลลาํไยรวม 

10 ช่อ ซึ1 งแม้จะไม่พบความแตกต่างทางสถิติอย่างมีนัยสําคัญ แต่ก็พบว่า ต้นลําไยที1ได้รับปุ๋ย

โพแทสเซียมเป็น 2 เท่า มีแนวโนม้นํD าหนกัผลลาํไยต่อช่อและนํD าหนกัผลลาํไยรวม 10 ช่อ มากกว่า

การใช้ปุ๋ยโพแทสเซียมในอตัราที1ต ํ1ากว่านีD  ก็น่าจะมาจากเหตุผลเดียวกนั นอกจากนีD  เป็นที1น่าสังเกตว่า 

ตน้ลาํไยที1ไดรั้บปุ๋ยโพแทสเซียมเป็น 2 เท่า มีแนวโน้มนํD าหนกัผลลาํไยต่อช่อและนํD าหนกัผลลาํไย

รวม 10 ช่อ มากกว่าการใช้ปุ๋ยโพแทสเซียมในอัตราที1 สูงกว่านีD  ซึ1 งน่าจะมาจาก การใช้ปุ๋ย

โพแทสเซียมที1สูงเป็น 4 เท่า ทาํให้เกิดความไม่สมดุลของธาตุอาหาร เนื1องจาก การใช้ปุ๋ยตาํรับนีD      

ไดรั้บไนโตรเจนเพียง 1 เท่า แต่ไดรั้บโพแทสเซียมมากถึง 4 เท่า ซึ1 งสอดคลอ้งกบัยุทธนา  เขาสุเมรุ 

และคณะ (2556 : 76) ที1ได้รายงานว่า อัตราส่วนความต้องการปุ๋ยไนโตรเจนต่อโพแทสเซียม               

ในช่วงระยะติดผลจนถึงระยะเก็บเกี1ยวควรเป็น 1:1    

 การทดลองที�  2 : การศึกษาผลของระยะเวลาการใส่ปุ๋ย เคมีที�มีต่อการเจริญเติบโต         

การออกดอกและผลผลติของลาํไย 

 1. การเจริญเติบโต 

  จากผลการทดลองพบวา่ ปริมาณไนโตรเจน ฟอสฟอรัสและโพแทสเซียมในใบอยูใ่น

ช่วงที1เหมาะสม ซึ1 งยุทธนา เขาสุเมรุ และคณะ (2556 : 83) ระบุวา่ ในช่วงที1ใบลาํไยเจริญเต็มที1จะมี

ธาตุไนโตรเจน 1.47 - 1.88 % ฟอสฟอรัส 0.12 - 1.22 % และโพแทสเซียม 0.88 - 1.36 % อย่างไรก็ตาม 

ตาํรับที1ใหปุ๋้ยชา้ (ตาํรับที1 2 และ 3) มีแนวโนม้ปริมาณไนโตรเจนในใบมากกวา่ ตาํรับที1ไดรั้บปุ๋ยเร็ว 

(ตาํรับที1 1) ซึ1 งน่าจะมาจากการที1ลาํไยสะสมไนโตรเจนในใบประมาณ 26.5 % ของไนโตรเจน                

ที1สะสมในตน้ลาํไยทัDงหมด (ยทุธนา เขาสุเมรุ และคณะ. 2548 : 100) ดงันัDน เมื1อพืชไดรั้บไนโตรเจน

จากปุ๋ยแลว้ ไนโตรเจนที1จะถูกส่งไปที1ใบเพื1อการนาํไปใช ้(N assimilation) ยงัส่วนต่าง ๆ ของตน้  

  อยา่งไรก็ตาม การใส่ปุ๋ยเคมีชา้ และเร็ว ไม่ทาํใหก้ารออกดอกแตกต่างกนั จึงเป็นไปไดว้า่ 

ปัจจยัปุ๋ยเคมีไม่ใช่หลกัแต่เพียงอย่างเดียวที1ทาํให้ลาํไยออกดอกเร็วหรือช้า ซึ1 งตรงกบัดิกส์บาลิซ 

(Diczbalis. 2002 : 44) ที1อธิบายว่า ปัจจยัอื1น ๆ ยกตวัอย่างเช่น การตดัแต่งทรงพุ่ม และอุณหภูมิ               

ส่งผลอยา่งมากต่อการออกดอกและผลผลิตของพืช  
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 2. ผลผลิต 
  การได้รับปุ๋ยที1ช้ากว่า (ตาํรับที1 3) ทาํให้ผลลาํไยมีขนาดเล็กกว่าเมื1อเปรียบเทียบกับ
ตาํรับที1 1 และ 2  เป็นไปไดว้่าขนาดของผลไดรั้บอิทธิพลจากความแก่ของใบ ดงันัDน ตาํรับที1ไดรั้บ
ปุ๋ยไนโตรเจน ฟอสฟอรัสและโพแทสเซียม ครบอตัราที1แนะนาํก่อน มีการพฒันาขนาดผลไดม้ากกว่า 
เนื1องจากใบแก่และพร้อมจะสังเคราะห์แสงไดเ้ร็วกวา่ (Lindhard and Hansen. 1997 : 184 - 185) 




